

【新时代新征程新伟业·高质量发展调研行】

向优而攀 绿动向前

——打造“绿水青山就是金山银山”的实践样板系列调研之四

本报记者 宋明慧 张多钧 才贡加

俯瞰草原上种植的青稞。

通讯员 张海麟 摄



视点

关键词：生态产业

海南藏族自治州泽库县，良好的生态环境不仅为万物生灵创造了宜居的栖息生境，也为推动高质量发展拓展了更为广阔的空间和潜力。

地处三江源自然保护区，重要的生态区位赋予保护“中华水塔”、维护生态安全的重大责任。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，在保护生态的维度中做好绿色发展的增量，以特色产业为高质量发展赋能加分，从一个个高瞻远瞩的顶层设计到一个个逐绿而进的产业链条，生态美、产业绿、百姓富有机统一，生态效益、经济效益、社会效益实现同步提升，绿水青山颜值“更高”，金山银山“成色”更足。

转思觅路，守护草原幸福归

广阔的泽库草原，量丰质优的草地资源成为牧民增收、产业发展的重要基础，对于从小在草原长大的扎西智亦是如此。在他看来，草场是命根子，是重要的经济来源，保护好生态环境，牧民群众就能在产业的良性发展中持续受益。

见到泽库县和日镇唐德村党支部书记、村委会主任扎西智亦时，他正在蔬菜温棚里察看前几天刚移栽的辣椒、黄瓜等秧苗的长势情况，并给工作人员细心叮嘱着注意事项。

扎西智亦介绍，充分利用原来闲置的空地，建成3座分别占地300平方米的蔬菜温棚，成为村里发展壮大集体经济的产业之一，不仅解决了就近的蔬菜供给，还提供了14个就业岗位，让牧民在家门口实现就业。

唐德村民格知合就是其中之一，闲时到镇上做小本买卖，忙时和妻子到温棚务工，几乎每个月都有固定收入，一年下来增收不少，实现转产转业的同时是增收增效，如今日子过得一年比一年好。

有着461户2008人的唐德村是一个以牧业为主的村落，1.4万公顷的草地资源，成为牧户重要依靠。但曾几何时，因过度放牧导致出现黑土滩、鼠害等草场退化现象，草原承载不了牛羊也养活了牧民，他们不得不另谋出路，于是，占全村百分之三十的牧户搬到镇上和县城就近打工。

扎西智亦讲述着过往和当下，虽然家里有53.33公顷草场，但因草场退化严重不得已搬到县城打工。后来，得益于一系列有关草原治理政策和项目实施，通过资金投入、黑土滩治理、草原禁牧休牧等措施，牧民积极参与其中，草场又恢复了往日生机，如今可以说是周边质量最好的草场。

随着草原生态的不断向好，曾经搬出的牧民又都回到了家乡，或许是因为吃过了破坏生态的苦，所以如今的唐德村人更加珍惜来之不易的生活。正如扎西智亦所言，以前一年四季都把牛羊赶到草场上，现在通过定畜定草实现有规划地放牧，草原生态得以更好保护，产业也就实现了高质可持续发展。

立足生态优先，谋划特色产业，唐德村抓住众多战略机遇，把产业作为强村富民的重要支撑，生态保护成效不断凸显。扎西智亦告诉记者，他们建起了唐德村有机生态畜牧业专业合作社，在原先发展泽库牦牛特色养殖、畜产品加工基础上，立足生态保护完善产业链条，建起了蔬菜温棚和服装加工厂，过去分红多时达到了50万元，而且全村人人受益，产业多元化发展的同时也为村里的年轻人提供了发展机会。

在唐德村，万玛多杰是手艺最好的裁缝，村里有了服装厂后，他也有了“用武之地”，按照出活量分配工资收入，在有订单时万玛多杰每天多则可做三件，就算做工复杂的也能一天完成一件，去年短短几个月时间收入不菲。

随着产业的做大做强，唐德村人均收入达2万元，当绿水青山的“颜值”成为产业发展的“产值”，最为受益的当属群众。“下一步我们在持续扩大现有产业规模的同时，还要继续延伸产业链条，并通过开设直营店等形式，让好产品拥有大市场赢得好销路。”扎西智亦信心满满。

谋新求变，换种方式增‘绿量’

高原的春意姗姗来迟，去年种植的饲草刚刚探出嫩芽，为今年喜人的长势而蓄能。从传统牛羊养殖向有机饲草加工“突围”，这是泽库县巴滩牧场生态畜牧业专业合作联社谋新求变的又一种发展方式，有机、加工、饲草成为新“标签”。

泽库县巴滩牧场生态畜牧业专业合作联社是泽库县巴滩管委会所属的亚日齐村、尕叶合村、秀恰村共有，围绕产业特色，集聚资源优势，于2015年将原来各村的合作社进行优化整合，起初以发展畜牧业为主，但因市场大环境影响，2023年，经商议后转型到有机饲草种植加工，因为他们也在泽库县畜牧业发展的大盘中觅得了商机。

实现以草定畜确保平衡，在保护生态中“破题”，转变思想观念的同时也换了一种出路。扎西智亦介绍，合作联社负责人，在他的介绍中得知，今年是种上草的第二年，总面积达266.66公顷，将迎来长势最快的一年。

饲草种植一般是隔一年收两年，因为草籽种上第一年出苗后可能都达不到10公分，不能收割也就无法产生收益，就尝试草籽和菜籽混种。扎西智亦说，怎能让一大片土地没有收益，为了避免“头年荒”，大家就尝试第一年种草时，把草籽和油菜籽混合播种，去年油菜籽收益达98万元。

巴滩牧场地处泽库县西部，地形、气候、耕地面积均为饲草种植提供了优良条件。扎西智亦说，发展有机饲草种植加工产业，另一方面是为了能够保护好草原生态，通过饲草补饲来缓解草场载畜压力。同时，以泽库县东部乡镇为重点，西部种草到东部出售，从生态保护、经济效益上实现双赢，如今他们的种草技术被推广到了果洛、玉树等地。

看似简单的种草实为一项技术活，从播种、施肥到田间管护，从收割、打捆再到储藏，都离不开那些田间地头的“土专家”。扎西智亦就是其中之一，从上世纪90年代种植饲草到2017年小规模尝试草籽和油菜籽混种，到现在每年吸纳30个就业岗位，带动三个村及周边多个家庭增收致富。

除了在合作社种植饲草，周边牧户也进一步扩大饲草种植规模。亚日齐牧民三智加就是种植大户之一，不仅种草，还置办饲草加工设备，提高土地附加值，收益比原先养殖牛羊时增长了好几倍。

在生态保护成果中寻找发展机遇，新的产业“赛道”创造了一次又一次惊喜。收益好了发展的信心就更足了，通过集约高效种植发展饲草产业，赢得更加广阔的市场，在全县打造示范样板，他们的规划里，对有机饲草种植和加工产业发展的蓝图更加宏伟。

盛夏的泽库草原。
通讯员 张海麟 摄



乘势而上，黑青稞‘串’起一条链

以生态产业化、产业生态化推动绿色可持续发展，对于泽库县和日镇夏拉村而言，在生态的定量中寻找向新而进的突破点、着力点，一粒粒黑青稞实现了从源头种植、产品加工再到终端市场销售的完整产业链条，围绕生态、绿色等“关键词”，产业链条不断完善的同时，是更为可观的经济收益。

在位于泽库县现代农业产业园的泽库西拉黑青稞开发有限公司，泽库夏拉黑青稞饼干生产车间内的全自动生产线上，一片片黑青稞饼干经过各道工序后新鲜出炉，完成包装后即进入市场。泽库西拉黑青稞开发有限公司董事长仁青冷智告诉记者，在满产状态下年产量规模将达40吨，目前生产的是出口订单供货量的一部分。今年3月中旬，泽库夏拉黑青稞饼干顺利出口香港，价值约100万元。

实现出口在泽库县是一次零的突破，采访时仁青冷智讲起了发展黑青稞饼干产业的缘由。他是泽库县和日镇夏拉村党支部书记、村委会主任，也是夏拉村股份经济合作社负责人，黑青稞是夏拉村壮大村集体经济特色种植产业，以前以售卖种子和销售糌粑为主，后来出现存量大于市场供量的现象，不得不寻找“新赛道”，黑青稞饼干变成了夏拉村集体产业之一。

夏拉村有少量耕地和大面积草地，但从地理区位而言，平均海拔在3600米以上，不适宜黑青稞生长，又为何实现从源头种植到加工的全产业发展，面对这一疑问，仁青冷智给出了答案。他们把种植区域选在了离镇政府不远的和日镇司么村，每年花费6万元流转村里的土地、租用厂房，产业发展在一定程度上带动着另一个村子。

正是黑青稞播种时节，黝黑的田野上，夏拉村黑青稞加工厂理事长普哇多杰穿行在田间忙得不亦乐乎，他说：“今年计划种植33.33公顷黑青稞已播种完毕。”

夏拉村于2017年成立合作社，两年后建成黑青稞糌粑加工厂，于去年8月投产后一个月就实现了市场销售，到目前营收达到7万元左右，吸纳就业岗位10个。

仁青冷智算了一笔账，以前加工糌粑时，500克黑青稞卖10元，现在做成饼干后，500克黑青稞可以卖到38元。目前不仅在县城部分商店铺了货，也在省城西宁多家商超打通销售渠道。

产业的发展在不同领域释放出连环效应，仅就业而言，黑青稞种植、加工可以吸纳夏拉村、司么村及周边人员务工。正如泽库县委秀镇赛龙村宽太吉来说，毕业后回到家乡在黑青稞饼干加工企业谋得一份不错的工作，月收入超过4000元。

守绿换金、点绿成金、借绿生金，良好的生态环境成为产业发展的增长点。仁青冷智告诉记者，黑青稞饼干加工企业每年收益的百分之十将用于村里分红，其余将用于企业扩规模提效益拓市场。憧憬着未来，仁青冷智说，我们还要研制更丰富的品种，打造品牌影响力，让广大群众在增产中增收。

牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，美丽的泽库草原上，生态、生产、生活定能相生共赢，自然之美、发展之变、民生之实必将相得益彰。

手记

让传统产业与生态保护相得益彰

本报记者 张多钧

高原的春天，姗姗来迟。“五一”黄金周期间，唐德村村民就开始了忙碌的春耕。撒下一颗颗希望的种子。待到秋日时，收获一年的希望。

唐德村地处海南藏族自治州泽库县和日镇，这里牧场辽阔，耕地肥沃，水草丰美，牛羊肥美，是三江源地区半农半牧村落。过去，过度放牧导致草场退化，牧民深受其害。如今，这里以生态畜牧业为引导，发展青稞饲草种植，让传统产业与生态保护相得益彰。

唐德村党支部书记扎西智亦说：“以前，我们主要依靠天然草场来喂牲畜，但随着时间的推移，草场压力越来越大，生态环境面临威胁。如今种植青稞饲草，不仅为牲畜提供了充足的饲料，还减轻了对天然草场的依赖。同时还可以销售青稞，增加收入。”

泽库县地处三江源核心区，是黄南州海拔最高、牲畜最多的畜牧业大县，也是青南地区畜牧业生产基地之一，面临草场退化的压力，如何让畜牧业焕发新生机，泽库县给出的答案是在西部四个乡镇发展以青稞饲草种植为主的绿色农业，筑牢三江源生态安全屏障。

作为高原特色农作物，青稞种植对于生态保护具有明显优势。

首先，青稞饲草的种植有助于减轻天然草场的压力。长期以来，过度放牧会让天然草场不堪重负，生态环境逐渐恶化，而通过种植青稞饲草，可以为牲畜提供充足的饲料，减少对天然草场的依赖，从而缓解草场退化的问题。这就像是为生态环境卸下了“重担”，让它能够有喘息和恢复的机会。

其次，青稞饲草种植可以改善土壤质量。一方面，青稞具有发达的根系，能够深入土壤中，固定土壤颗粒，减少水土流失。另一方面，青稞可以增加土壤中的有机质含量，提高土壤肥力，为其他植物的生长创造更好的条件。这就像是给大地穿上了“铠甲”，让它能够抵御外界的侵蚀和破坏。

再者，青稞饲草种植可以增加植被覆盖度，减少水分蒸发，提高土壤蓄水能力，从而更好地涵养水源。这就像是为水资源筑起了一道坚实的防线，让珍贵的水资源得以保存和合理利用。

一粒青稞，一片绿荫。发展青稞饲草种植，是对可持续发展理念的积极践行，它在保障牧区经济发展的同时，兼顾了生态环境保护，这种平衡发展的模式为我们提供了宝贵的经验，使我们在守望绿水青山的同时共享了金山银山。



黑青稞种植现场。本报记者 才贡加 摄